韩国"熔炉法"规定:性侵女身障者、不满 13 岁幼童,最重可处无期徒刑;废除公诉期。加害者如任职于社会福利机构或特殊教育单位可加重处罚,新法于 2012 年 7 月实施。

很少有人知道,上述法案背后究竟隐藏了多少的阴霾与血污。今天我们就来了解一下,"熔炉法"背后的故事。

揭开隐秘的罪恶

2008年,韩国女作家孔枝泳在网上看到一封自杀医生的万字遗书,遗书里痛诉的事实,让她大为震惊。于是她即刻前往事发地光州,与10余名受害学生相处数日,深入了解后改编成网络小说,小说发布后点击率很快超过1600万人次,随后《熔炉》出版成书。

2009 年,在军队服役的韩国 知名演员孔刘晋升为兵长,收到领 导赠送的《熔炉》单行本。阅读过 后深受震撼。退伍后,因对小说的 不解心结,孔刘向经纪公司力荐拍 摄此剧,而孔刘本人担当了男主 角——美术教师姜仁浩一角。

2011年9月,通过作家孔枝 泳与男主角孔刘的努力争取,电影 《熔炉》正式上映,全国轰动。人 们的目光聚焦到了一个地方——

韩国,光州,离首都首尔大约 4 小时车程。

光州仁华学校原是光州的一所 聋哑人福利中心。学校始建于 1961年4月17日,后来成为初 中,1993年又开设了高中部,变 成一所私立聋哑人学校。

该校受《私立学校法》和《社会福祉事业法》双重保护,自主经营,不受外界监督。既能享受政府补助,又能向企业募集捐款。

这里的孩子大多都是孤儿,没 有亲属,或被亲属遗弃,不是聋了 就是哑了,听不见也说不出。

没人能想到,学校的校长和老师竟将魔爪伸向了无辜的孩子们。 随意的殴打,恶劣的性侵,发生在隐秘的角落……

2000 年至 2005 年,韩国光州 仁和聋哑特殊教育学校发生了教职 人员对残障学生实施虐待和性暴力 的事件。受害学生有男有女,年纪 在 7-22 岁之间。

如果不是一个人的到来,罪恶 不知还将持续多久。

2005 年 6 月,教师权恩摄 (即电影《熔炉》男主仁浩的原型),向光州地区身心障碍家庭问 题咨商中心举报,揭发了同事们的 丑恶罪行。他称:每天晚上,老师 会拿食物给男学生,让他们带被害 人过来,然后对被害人进行性侵害 等行为……

揭发之时,权恩摄正在被欲掩 盖犯罪事实的学校反诬陷为加害 人。他对自己的处境和未来都很担 忧,甚至害怕喝的水里会被人下 毒,却还是无法做到袖手旁观,期 待能将学生们解救出来。

事件曝光后,民间团体组成 "仁华学校性暴力对策委员会",领 导成员包括委员长润民子、牧师金 荣慕,他们为受害者发声,同时将 案件推入司法程序。

然而委员会的努力, 在司法



"熔炉法" 是如何诞生的



资料照片

"因人而异"面前,如同以卵击石。

因涉案校方有钱有势,一审二 审判决结果均倒向校方。二审时因 受害者家属在和解协议上签字,涉 嫌性侵的校长与教师还被改判为缓 刑获释。

文学和电影的影响

据调查报道,该校对学生的犯罪最远可追溯到1964年,即建校后3年。原来3年就是人性考验的底线。

当"熔炉"事件尘埃落定,一位前任老师金英日才敢站出来指认50年前的旧案。

1964—1965 年,光州仁华学校有两名幼儿学生被虐待致死,并被秘密埋葬。

1964年10月,副校长饿死了一名7岁孤儿,副校长和老师将他埋在离学校约7公里的山上。

1965 年 4 月,一名 6 岁的女 孩饿到要吃墙纸,死后看管员将她 从一座建筑物上扔了下去。

当时,金英日向警方告发。但由于找不到尸体,不了了之。揭发举报的金英日被校长和副校长关起来暴打了一顿。

写下《熔炉》小说的作家孔枝 泳,一天,她从报纸上看到一则很 短的新闻,最后一段写有:

幸好,这没有成为永恒的定局, 该案件相关报道被一位作家看到了。

被告判处轻刑,并得以缓刑,翻译成手语的瞬间,法庭内充满了听觉障碍人士发出的惊呼。

那刻,这位作家仿佛听到来自法 庭的喊叫声。于是,放下正准备创作 的一部小说,去往光州。

当时案件三审已经结束,看起来 是无力回天的状态,但孔枝泳认为即 便不能推翻结果,也要去了解真相。

她的诚恳和爱心换来了信任。在 与受害的孩子相处 10 多天后,孩子 们开始打开心扉,倾诉遭受性侵害的 事实。

之后,孔枝泳无数次往返首尔和 光州,为还原真相奔走。调查过程 中,她获得许多人的帮助,包括教 师、记者、传道士······

收集而来的故事被汇入《熔炉》 小说之中,在网上连载,受到很多读 者关注。这个写作过程其实很不容 易。两年半时间里,感受到切肤之痛 的孔枝泳经常生病,除此她还遭受了 加害者的威胁,可是她没有停笔。快 完成《熔炉》的时候,孔枝泳又因发 烧在床上躺了好几天,体重相比写这 部小说前,轻了七公斤。即便如此, 她仍觉得书写令自己感觉幸福。

2009年6月30日,《熔炉》单

行本出版。正服兵役的演员孔刘读到 了它。

孔刘在此前,并不认为自己是一个关注社会的积极分子,他总以旁观者的姿态打量着社会,以为"就算知道了真相,又能改变什么呢"。然而《熔炉》令孔刘看到了他不敢相信的事情,气愤之余,他冷静思考:作为演员,我能为此做些什么?

考虑到电影是比小说更容易让人接触到的媒介,孔刘最终决定,要将《熔炉》影视化。他给孔枝泳写了一封信,其中写道:"如果翻拍成电影,请麻烦让我出演男主角吧。"孔刘退役之后,所在的经纪公司因认为《熔炉》话题敏感,不赞成拍电影。他只好亲自去拉赞助,并自掏腰包,才促成电影的拍摄。

孔枝泳、导演黄东赫都为该影片编剧,后来自编自导性侵题材电影《老妇人》的林善爱,也参与了脚本制作。为达到更震撼人心的效果,电影里男主仁浩,与原著中在最后选择退让的仁浩不同,他会顶着镇压水枪迎战,软弱无力之中,却散发着挣扎的力量;戏中在法庭上旁听的听障人士,则由真正的失聪者演绎……

值得一提的还有,由于预算有限,黄东赫让自己母亲也上阵参与表演,她演的是受害少年民秀的奶奶。

民众的力量

《熔炉》上映没多久,观众反应强烈,数百万人在网上发起请愿。

民众的力量很强大。随着请愿而来的是,光州重新侦办仁和学校学生受害案。原先,只有校长、总务主任等4人接受司法审判,经新一轮调查,涉嫌性侵人员增加到14人。

2011年10月,《性暴力犯罪处罚特别法部分修订法律案》通过。它还有个名字,叫"熔炉法"。法案内容包括:对残障人士及不满13岁的儿童的性暴力犯罪不受时效限制;废除性侵未成年残疾儿童后,可以通过经济协商达成和解且不予立案的内容;对性侵、强制猥亵犯罪提高量刑刑期,不得宣告缓刑;从事残障人保护及公益事业的人员,对残障人实施性暴力犯罪的,在量刑标准基础上加重二分之一刑期以严惩。

因这部法案,犯罪嫌疑人得以严 惩(但涉案校长此时已病逝,由相关 机关负起连带责任,赔偿受害者)。

与此同时,惨遭过非法对待的仁和学校学生们开始独立生活。孔枝泳资助他们开了咖啡店,店名叫"独同",意思为独自、一同,生意很不

虽然他们未曾忘记过去,会在恶 梦中与坏人相遇,但整体生活环境算 是回归平静。

写在最后

"我们一路奋战,不是为了能改变世界,而是为了不让世界改变我们。"社会就像一座高温熔炉,企图将每一个人都融入其中。痛苦、黑暗、错综复杂,你永远不知道底部积了多厚的淤泥。若你触到了底部,请记得踮起脚尖,也许你的坚持,可以让一些人从炼狱中逃出生天。

即使身在最黑暗、最深邃的洞穴,只要心中有一丝光亮,它总会在 黑暗中灼烧出一个黎明。

王睿卿 E-mail:fzbfyzk@126.com